



且共从容

王春燕

大年初四,原是我和朋友约定出境旅行的日子。几天前我们取消了行程,严格地说,是被迫取消。我们松了一口气,为自己避开了风险,也为自己没给国家添乱。

年前手忙脚乱打扫,兴致勃勃采购,搓肉丸、炸响铃、贴春联、谢年一系列忙碌后,原想着拜年聚会喝酒吹牛,旅行游荡潇洒洒洒的场景都没有实现,一种看不见摸不着的病毒把人们所有的新年欢腾都调整到了飞行模式,且不允许人们随意切换。

截至大年初三,翻开手机,到处是疫情报告、预防方法、车站停运消息、研究进展、医护人员和警务人员等前线战斗的情况,新型冠状病毒的传染性让人们忧心忡忡。

大年初一,妹妹劝母亲取消拜年,说病毒猖獗,出门危险,不知事态严重的母亲很执拗:哪有过年不拜年的道理,平时没空走动,过年总要走动一下。妹妹晓之以理:联络感情可以发微信打电话,这时候去拜年不是给别人添乱吗?母亲依然执拗:那也不行,舅公、姑婆这些老人家是总要去看看的。正当我们为劝说母亲发愁的时候,解救电话来了。接完电话,

母亲跟我们说:舅公家不去了,舅舅他们刚刚打电话来说今年情况特殊,先不拜年。姑婆家也不去了,姑姑来电话说她们也不去了,保证安全。说完,她自个儿打电话一个通知给阿姨们,告知今年不拜年。这才对啊,最深的感情,是为对方的安全着想。

大年初二,同学们一个个发来微信:先不要出去了吧,太危险了,你还是窝家里吧。与同学们疏于联系的我突然感受到自己的安危,不止自己担心着,心中一阵暖。

大年初三,母亲有点坐不住了,对我说:明天你带我去超市买点米吧,我们也存点米。我用了很多理由:出门危险、国家粮库充足,好说歹说,母亲就是不依。我只能上家庭群发求助,表哥霸气的一句“这样只会给政府添乱,增加疫情处理的难度,总算把母亲给劝住了。是啊,这个时候,自乱阵脚,可能会坏了大局。在这样焦虑的时候,老百姓们若有从容的态度,为大局着想的格局,着实是一项贡献。

想起前两天与朋友聊起疫情,他深情地说:钟南山这样的人真是英雄,祖国多需要这样有大爱

的人啊!我说:是啊,那些战斗在前线的医护人员、科研人员、公务人员等等,都是冒着生命危险,还有很多是自己主动申请去一线的,他们都是英雄。朋友一腔热血:如果我是医护人员,我也申请去一线。我想,如果国家真的召集志愿者,会有千千万万的人响应吧。中国几千年来没有被灾难打垮,多半也是因为有着千千万万怀揣一腔热血的人吧。

大年初四,由上海市新发与再现传染病研究所所长徐建青带领的科研团队,研制出了一款用于应急防护的抗病毒喷剂,给全国人民带来了希望。我们致敬那些奋斗在一线的人们,致敬在后方给予物资支援的人们,也致敬所有积极配合当下情况自我防护的人们,致敬在危难时刻相互关心的人们。所有人同心同德,天佑中华,也能天佑中华。

世事无常,当不幸和灾难突然袭来,不必惊慌恐惧,也无须自乱阵脚,若你不能改变,或者无力贡献,那就过好自己的一天,你每一天的乐观和精彩,就是给他人的正能量,就是对社会的贡献。

让我们同心同德,且共从容。



把美好的时光
浪费在美好的声音里
朗边频道

永康日报社 永康市作家协会

给武汉写首诗 (外一首)

蒋伟文

诗人,请给武汉写首诗吧。你不是医疗救护队员,火神山医院建设也没让你去。写诗是你的出色手艺。更何况,武汉封城,你又进不去。你去干吗?不如待在家里好好读点书,看看新闻,关注疫情实时动态:多少疑似病例,多少人确诊,多少人死亡,多少人治愈,多少人携带着病毒失踪,多少重病患者还在医院排队。哪个地方物资告急。哪家医院缺医少药。哪些班车、航班停运,哪些高速、村口封道。然后面对着电脑发呆,祈祷、沉思默想,担心忧郁症会通过室内空气传染。请给武汉写首诗,给中国写首诗吧。一首真正的诗。

不要喊口号,不要空悲叹,大嚷大叫没用,那就给词语戴上口罩。一首真正的诗,起码要保证感情真诚和语言的有效性。给它穿上防护服,而不是华丽的时装外套,以捍卫诗歌生命的安全性。诗歌不是呼吸机、特效药,也不是挖掘机、铲车,对付不了如此微小的新型冠状病毒及其带来的恐惧,但是我们不能放弃语言。请相信,诗歌能给受伤的心灵些许安慰与温暖,信心和勇气,可以让历经磨难的生活增强抗击灾难的免疫力。新的一天,当你从梦中醒来,清晨第一缕阳光照亮窗口,你蓦然发现,春天在门外已等候多时。捐赠救援车辆已陆续启程。超市开门迎客,刚刚运来一批新鲜水果和蔬菜。在沿江两岸,晨跑者的脚步咚咚响起,大地心跳依然强劲。诗人,这一切值得你聆听、记录,奉献你的才情、美德与良知。

鼠年居家过春节 重温儿时故事

老奶奶对孩子们说
快回家,手洗干净
房间里喷洒酒精
消毒
今夜老鼠嫁囡
如期进行
老奶奶对孩子们说
早睡觉,别出家门
今夜老鼠嫁囡
不请客不放鞭炮
不敲锣打鼓
不办婚嫁仪式
好安静啊
洞房都布置好了
新娘新郎穿新衣
戴口罩
趁孩子们入睡
轻手轻脚
给每只小小新鞋子里
放糖果

永康抗疫“三字经”

丽州儿女

金猪辞,岁更新。灵鼠到,正迎春。忽闻讯,变风云。病毒闹,疫情起。大疫前,莫慌张。严防控,保健康。戴口罩,不聚集。常洗手,免疫强。武汉市,发源地。有接触,不麻痹。返故里,要隔离。若发热,必就医。抗病疫,看永康。党领导,战旗扬。早部署,有担当。出实招,斗志昂。

实招一,建体系。定军心,立前指。书记领,市长率。入民间,查实地。实招二,两确保。重防护,足食药。明重点,强一线。任清晰,责明了。实招三,三规范。讲流程,重查验。抓甄别,促交接。慎隔离,严测检。实招四,四预警。蓝黄橙,红置顶。立规程,定隔离。细分档,不惶恐。

实招五,五闭环。远中近,守护全。责任明,上下连。齐努力,肩并肩。灭疫情,意志坚。全社会,竞争先。农商行,巨资捐。更百企,物资添。人虽隔,心相连。衣食足,不差钱。细观察,意绵绵。精陪护,暖心田。抗大疫,谱新篇。众心齐,定胜天。钟灵地,不虚传。大永康,永康安。

这个年,宅得很特别

吕玲飞

今年的春节与往年的热闹相比,年味不浓。路上车子很少,行人几乎没有,到处都很安静,只有马路两边的树上挂着一串串红灯笼,展示出一二过年的气氛。

今年过年,大家都不聚餐、不拜年、不串门,停止了春节最重要的走亲访友活动,纷纷自觉隔离在家,过起了与世隔绝的宅生活。

这一切的罪魁祸首,就是新型冠状病毒感染的肺炎的肆虐。自从年底开始通报疫情,从最开始的武汉相关医院请求支援,到浙江省启动一级响应,到全国各地的医生志愿者支援武汉,再到各种宅家过年的倡议书,各种消息满天飞。我每日里最重要的事,就是在手机上密切关注微博、微信群、朋友圈、报纸,有什么最新的消息,就立即仔细阅读,或分享微信群或转发朋友圈。

这个年,不上一线与疫情战斗的普通老百姓,乖乖地待在家,切断病毒的传播途径,就是为社会做贡献了。我们是这样做的,也号召家

里人身边人这样做。新春的祝愿和拜年,全部通过电话或微信的方式问候。这个春节,哪都安静,只有微信上最热闹。

朋友圈里花式晒娃。有心的父母们,趁这段既不上班也不上学的时间,与孩子作最长情的告白。朋友A把家里的布娃娃都搜集出来,摆在地板上的方格中,和孩子玩套圈圈。朋友B把运动和竞赛结合起来,父子俩在地板上划分区域,在格子中跳跃击打对方,打中一次得一分,三分钟为一局进行竞赛活动。朋友C家有两个娃,捉迷藏、捉小鱼、抢凳子等,把小时候自己玩的游戏都和孩子玩了个遍。当然也有学霸型的娃,家长们带着阅读与表演,有的学习网络课程,有的进行书法临摹或绘画创作,有的自弹自唱特陶醉,把自我隔离在家的日子过得精彩纷呈,风生水起。

大人宅家里,刷刷刷抖音斗地主打麻将,一只手机搞定所有。过了年初三,虽然还没到上班的时间,

但也有许多人趁着难得的宅时光,给自己充电、看书,学习网络课程。有些文学爱好者埋头搞起了创作,有些一技之长地学会了直播新技能,村里的人磕个瓜子壳摆个凤凰的造型,提起水桶盖上床单表演起舞狮。外面风雨再大,我自积极宅家。

这个年,一套睡衣过春节,一只手机了解疫情真相和进展。短短几天的时间,我感受到危难来临之际,政府面对突发疫情的迅速反应和科学应对,我感受到白衣天使的神圣和伟大,病毒在前,坚守岗位,尽职尽责,我感受到全国众志成城的信心和勇气,武汉有难,全国支援。

在灾难面前,让浮躁沉静下来,在安静中反省己身,在疫情面前,深刻感知到健康和亲情的重要,感知到人类在大自然面前的渺小,时间的脚步不会停止,我们的生活要继续,从生存到生活,我们还有太长的路要走。这个年,将铭记你我心中,永生难忘!